

确保减税降费政策落地生根



2018年，全国税务系统深入推进国税地税征管体制改革，圆满完成税收收入任务和减税目标，进一步优化税收营商环境，完善税制体系；2019年，全国税务系统要突出确保减税降费政策措施落地生根这个主题，聚焦圆满完成预算确定的税费收入任务这一目标。

1月17日，记者从全国税务工作会议获悉，2018年税务部门组织税收收入（已扣减出口退税）137967亿元，比2017年增长9.5%，全国共办理出口退税15014亿元，增长9.7%。

“同时，全国税务系统不折不扣坚决落实好党中央、国务院出台的减税政策，超额完成全年减税目标，有效缓解了企业生产经营困难，有力支持了‘六稳’工作的推进。”国家税务总局局长王军说。

据统计，2018年5月1日起实施的增值税三项改革平稳有序推进，5月份至12月份降低增值税率减税约2700亿元，制造业减税占35%；统一大规模纳税人标准惠及50万户纳税人，减税约80亿元；办理抵退税1148亿元。

个人所得税改革备受关注。自2018年10月1日起个人所得税第一步改革施行3个月，减税约1000亿元，7000多万个纳税人的工薪所得无需再缴税，新出台的支持创

新企业税收优惠政策减税约500亿元。

“落实减税政策认真高效，体现为‘两降一升’：税收增速逐步下降，由前4个月的16.8%回落到后8个月的5.2%，减税效应持续显现，纳税人投诉量下降11%，纳税人获得感进一步提升。”王军说。

税收营商环境持续优化

2018年，全国税务部门连续第5年开展“便民办税春风行动”，制定进一步优化税收营商环境5项行动方案和深化“放管服”改革五年工作方案，共计出台120条具体措施。

各级税务机关下大力气破解企业“注销难”问题。统计显示，2018年10月份至12月份，超过8万户纳税人享受了税务注销“免办”和“即办”服务。

此外，小规模纳税人自开票试点和取消发票认证范围“双扩大”惠及1100万纳税人；电子发票开具份数首次超过纸质发票，便利了纳税人和消费者。认真落实两次提高出口退税税率政策，提高退服税率，审核办理正常退税时间平均由13天缩短至9.7天。

第三方机构开展的纳税人满意度调查结果显示，2018年纳税人满意度得分84.82分，比上次调查提高了1.21分；世界银行发布的《2019年营商环境报告》显示，我国纳税指标排名比上一年提升了16位。

2018年，国税地税征管体制改革全面展开。“国税地税征管体制改革力度规模之大、涉及范围之广、触及利益之深前所未有的。”王军说。

据悉，各级税务机关均成立了改革工作小组和改革办，层层派驻3477个联络（督导）组，税务总局相继下发36份联络督导清单对350项工作任务作出具体部署，统一制作了420份指导性意见、基本原则乃至操作模板等，编制了涵盖近700个具体改革事项的总台账，挂图作战、对表推进，确保改革平稳有序开展。

“全国市县乡近2.3万个新税务局（分局、所）逐级逐一顺利挂牌，各级税务局和内设机构、派出机构、事业单位得到较大幅度精简，优化了机构设置和职能职责，初步构建起优化高效统一的征收管理体系，切实增强了纳税人和缴费人获得感。”王军表示。

落实减税降费是硬任务

当前，税收在国家治理中的作用更加凸显，税收社会共治的基础越发坚实，给新税务带来了前所未有的机遇。同时，新税务

还面临前所未有的挑战，税制改革任务越来越重，征管服务方式优化迫在眉睫。

“2019年，全国税务系统要突出确保减税降费政策措施落地生根这个主题，聚焦圆满完成预算确定的税费收入任务这一目标，把牢统筹推进优化税收执法方式与健全税务监管体系这条主线，巩固扩大国税地税征管体制改革成果，建设高素质专业化税务干部队伍，开启高质量推进新时代税收现代化新征程。”王军表示。

会议明确，各级税务机关要把确保减税降费政策措施落地生根作为今年税收工作的主题，摆在突出位置，进一步减轻企业负担，激发微观主体活力、促进经济增长。

“要牢固树立落实减税降费政策是硬任务的理念，深入开展减税降费政策宣传解读，采取更加有效的服务举措便利纳税人享受优惠，进一步扩大纳税资料备案容缺审查范围、申报即享受优惠等举措，做到该简化的程序简化，能精简的资料精简，努力使应享受优惠的每一名纳税人和缴费人都能便捷享受。”王军说。

记者了解到，税务总局已经成立了实施减税降费工作领导小组，并要求各地也成立领导小组，对减税降费落实情况实行层层负责制，确保落地、落细、落实。

“各地税务机关要确保完成预算确定的税费收入任务，积极参与税费预算编制和调整，认真做好减税降费规模测算等工作。”王军强调，要进一步牢固树立收入任务观，税费收入预算一旦确定，就要不折不扣坚决完成，确保国家税费收入安全，同时要坚决防止和纠正“过头税费”，做到依法规范征收税费。

此外，2019年税务部门将以“新税务 新服务”为主题，连续第6年开展“便民办税春风行动”，再集成推出系列便民办税服务措施。

“各级税务机关要不断优化税收执法方式，坚决防止简单粗暴执法，坚决防止不顾实际情况‘一刀切’执法，要进一步加强税收风险管理，既提高风险防范的精准性，又减少对纳税人不必要的干扰。”王军说。

农村消费升级长效机制加速建立

1月17日，商务部新闻发言人高峰在例行发布会上表示，推动“工业品下乡，农产品进城”，是商务部深入实施消费升级行动计划的重要内容。2019年，将从提高农村消费便利化水平、提升农村居民消费品质、降低农村消费成本等方面着手，建立农村消费升级的长效机制。

高峰表示，将多措并举推动工业品下乡，让工业品更多更好地走进农村。比如，完善农村商贸流通基础设施，加强与邮政、银行、电商企业合作，推动传统零售网点、县域电子商务公共服务站点的建设改造，拓展代收代缴、代买卖、小额信贷、便民服务等功能；推动快销、食品、日化、金融、保险等相关企业开发适合农村消费的产品和服务；鼓励农村商贸流通企业和零售网点实现连锁化经营，支持邮政、快递、物流等企业发展共同配送，推动农村流通降本增效。

在促进农产品进城方面，商务部将重点推进三项措施，进一步打通农产品流通渠道：一是推进产销对接；二是推广农商互联，发展订单农业、产销一体、股权合作等多种模式的农产品产销对接长效机制；三是推动完善零售网络。

商务部推动“工业品下乡，农产品进城”

在推动工业品下乡方面，将从提高农村消费便利化水平、提升农村居民消费品质、降低农村消费成本等方面着手，在促进农产品进城方面，重点推进产销对接、推广农商互联、推动完善零售网络。

商务部新闻发言人高峰17日表示，推动“工业品下乡，农产品进城”，是商务部深入实施消费升级行动计划的重要内容。2019年，我国将继续从供给侧入手，着力推进相关措施的实施，让城乡市场旺起来。

在推动工业品下乡方面，将从提高农村消费便利化水平、提升农村居民消费品质、降低农村消费成本等方面着手，让工业品更多更好地走进农村。比如，完善农村商贸流通基础设施，加强与邮政、银行、电商企业合作，推动传统零售网点、县域电子商务公共服务站点的建设改造，拓展代收代缴、代买卖、小额信贷、便民服务等功能；推动快销、食品、日化、金融、保险等相关企业开发适合农村消费的产品和服务；鼓励农村商贸流通企业和零售网点实现连锁化经营，支持邮政、快递、物流等企业发展共同配送，推动农村流通降本增效。

在促进农产品进城方面，将重点推进3项措施，进一步打通农产品流通渠道：一是推进产销对接，根据农产品上市季节，举办多种对接活动，促进应季农产品卖得出、卖得好；二是推广农商互联，发展订单农业、产销一体、股权合作等多种模式的农产品产销对接长效机制；三是推动完善零售网络，指导地方建设改造社区菜市场、农贸市场、便利店等基础设施，提升管理和服务水平，让百姓在家门口更方便、更放心地买到时令农产品。

在谈到吸收外资问题时，高峰表示，2019年虽然我国发展面临的外部环境复杂严峻，国际引资竞争可能会进一步加剧，但中国吸收外资的综合优势没有改变，外国投资者对中国的投资信心在不断增强。

数据显示，2018年下半年以来，外国直接投资(FDI)中投资我国大项目的数量有明显增长。对此高峰表示，当前，中国经济保持总体平稳、稳中有进的良好态势，市场准入不断放宽、开放度不断扩大、营商环境不断优化，国内外市场的巨大潜力正在逐步释放，“去年FDI重大项目数量增多，这充分说明外国投资者对中国的投资信心在不断增强，中国吸收外资的竞争力在不断提高。很多在华外国商会的调查都显示，中国仍然是外国投资者重要的投资目的地。”

新一轮全国降低社保费率提速 专家建议降5%左右

为企业减负是今年政策的重点，1月16日，人力资源社会保障部副部长邱小平在全国新闻发布会上指出，要加快研究降低社会保险费率的实施方案，支持企业稳定发展。

对此，万博新经济研究院副院长刘哲昨日在接受《证券日报》记者采访时表示，在经济下行压力加大的背景下，适当发挥社保政策的逆周期调节功能，针对养老保险等企业负担最重的主力社会保险种，一次

性、大力度进行实质性的费率降低，切实降低企业的用工成本，缓解企业的经营压力，也有利于稳就业。

据了解，自2015年起，我国降低社保费率的道路早已明确。国务院先后五次降低或阶段性降低社保费率，社保费率调整政策涉及失业保险、工伤保险、生育保险、养老保险等“五险”中的“四险”。但是仍有企业表示降费并不明显。

北京化工大学文法学院教授刘昌平

昨日对《证券日报》记者表示，国务院先后5次降低社保费率，对于减缓企业压力和促进企业发展非常重要。虽然有部分地区和企业对于社保降费感受不是很明显，主要是因为降费主要发生在失业保险、工伤保险和生育保险等小险种上，且单一险种的降低的费率并不算大，再加上部分地区的缴费基数不够规范所导致的。目前来看，社保其他险种降费的空间已经不大，而占据主要部分的养老保险

本身受历史债务和人口老龄化的影响非常大，故最初设立的养老保险缴费费率本身就偏高。

对于此次减低社保费率应从哪里降？刘昌平认为，下一阶段社保降费应该集中在养老保险上，一方面随着后续社保缴费基数得到规范，且社保缴费由税务部门征管，整体的社保缴费总额将大幅增加，因此具备了降低缴费率的可能；另一方面，随着国有股减持的推进，作为社会保障制度的长期战略储备基金的全国社会保障基金的规模日益增大，也为社保降费后可能出现的短期基金缺口和人口老龄化高峰期出现的基金收支不平衡未雨绸缪。

如东县“平安法治如东建设”中小学生征文大赛优秀作品选登

编者按

近日，由县综治办、县教育局主办，如东电信公司协办的2018年度“平安法治如东建设”中小学生征文大赛落下帷幕。全县中小学生积极参与，他们结合自己的见闻、感受，畅谈对平安如东、法治如东的认识，用稚嫩的笔触展现创建成果，助力全县群众安全感获得感新提升。

本次征文大赛得到了广大教育工作者和家长朋友们的热情支持，全县38100余人积极参与，在各学校初选1090篇获奖作品的基础上，竞赛组委会对初选获奖作品进行了认真、严格的评审，评选出一等奖69名、二等奖131名、三等奖190名，并对在活动中给予学生精心指导的10位老师授予优秀指导奖，对积极组织的10家单位授予组织奖。我们从一等奖作品中遴选出10篇“平安法治如东建设”优秀作文，分两期刊出，以飨读者。

“固执”的门卫

如东县丰利中学 805班 李木子 指导老师：刘美廷

他是我曾经小学的门卫，据说是姓沈，原来也是一名老师，临退休来到了“门卫”这个岗位上。

那一天，对于他来说仍然是一个与平常并无任何分别的工作日。还是同以往一个样子，那张苍老的脸上没有一丝笑容，犀利的目光一直紧盯着那扇现在无任何进出的校门。墨绿色的保安服并不是松松垮垮的，而是整整齐齐的穿在他略显肥胖的身上，无论何时何地，他都没有丝毫的懈怠。

我大摇大摆地准备出校门，并自信满满地认为，因为自己是老教师家的孩子，无论如何他都会给我一点点特例。可是走到门口，我才发现我错了。当年少无知的我以高调的语言向他说明我的去意，便肆无忌惮的向门外走去。

突然，一只粗糙的手横在了我的面前，我吓得立马停了下来。心高气傲的我恨恨地看着他，可以说此时我的心中全是对他的不满。我想：这个人怎么这么凶啊，我出下校门帮班主任取个东西都这么难？“是我们老师让我去拿复印件的。”“不行，让你们老师自己来跟我说。”

听完这句话，我觉得委屈极了，哭着向老师办公室飞奔而去。我愤愤地想：他有什么了不起的，不就是一个看门的吗，好好的凶什么凶，还以为自己是大官儿啊！

班主任听了我的哭诉，并没有安慰我，而是拍着自己的脑袋说：“是我疏忽了！”然后写了一张签名

的纸条让我带给门卫。当我把纸条交给门卫时，他的烧饼脸略有缓和。我得意地想这下没有理由拦我了吧，还是咱班主任厉害。这次他是没有拦我，但却关好门跟着我一起去复印店看我取回老师的复印件。我实在想不通，复印店就在学校门口几步远，他跟着我进进出出的这叫啥事。

妈妈知道了这件事，问我怎么想。我自然把心中的不满发泄了一通，认为这门卫老头就是一个吃饱了撑的主任。

妈妈告诉我，就是县里来了领导，想要进我们学校的门，也得打电话给校长，只有校长出来说明清楚来人的身份，门卫才会让他们登记进门。妈妈又说，有一次一个家长无理取闹，非要进校园接孩子，但门卫坚持没有让他进来，那个家长居然把学校大门给踢坏了，但依然没有进得了校门。

看着两眼茫然的我，妈妈轻轻地说：“你总该听说过一些偏激分子闯进校园杀害无辜儿童的事件吧。”

我心中不由一紧，似乎明白了门卫爷爷这样做的原因，这是在对我们每一个人的平安负责啊。在职责面前，他只能选择用如此强硬的方式来保护我们，只能用固执的语言来让不守常规的我们退缩，以保证我们的人身安全。

你们知道我们如东正在开展“平安大道”创建工作吗？这“平安大道”如果能够创建成功的话，我们的城市将会变得更加文明、美好、和谐与平安。可是，我发现，在我们身边，在我们自己身上“文明出行”方面还存在着很多不足。我们几乎每天，每时都会发现我们身边有反交通规则的行为发生。

你们知道吗？我国每年因交通事故死亡的人数超过了十万人，平均每六分钟就有一人离开我们这个美丽的世

界，我真希望我们每个人都能遵守交通规则，珍惜生命。

“来啦。”我边答应边来到楼下餐厅。今天下雨，家里人挺齐，爷爷奶奶不用下地，爸爸的工地也没法开工。只有妈妈从外地老板催得紧，被厂里叫去加班。

一家人吃了一会儿，热情开朗的奶奶发话了：“别光顾着吃喝啊，优优跟奶奶说说学校里的事。”

我一听，猛地想起来，还真有事要说。“奶奶，上个星期派来一位叔叔给我们上法制课。临了，布置了作业，要我们都争做小小法制宣传员。要不，今天我就先在家里宣传宣传？”

坐在我左边的爷爷喝了一口酒，美滋滋地咂咂嘴，说：“家里就这几个人，有什么好宣传的。爷爷我一辈子从不做坏事，顶多放些铁夹子打打黄猫。”

“优优，吃饭了。”星期天中午，我还在家里楼上使劲儿写作业，奶奶在楼下喊起来。

“来啦。”我边答应边来到楼下餐厅。今天下雨，家里人挺齐，爷爷奶奶不用下地，爸爸的工地也没法开工。只有妈妈从外地老板催得紧，被厂里叫去加班。

一家人吃了一会儿，热情开朗的奶奶发话了：“别光顾着吃喝啊，优优跟奶奶说说学校里的事。”

我一听，猛地想起来，还真有事要说。“奶奶，上个星期派来一位叔叔给我们上法制课。临了，布置了作业，要我们都争做小小法制宣传员。要不，今天我就先在家里宣传宣传？”

坐在我左边的爷爷喝了一口酒，美滋滋地咂咂嘴，说：“家里就这几个人，有什么好宣传的。爷爷我一辈子从不做坏事，顶多放些铁夹子打打黄猫。”

“优优，吃饭了。”星期天中午，我还在家里楼上使劲儿写作业，奶奶在楼下喊起来。

“来啦。”我边答应边来到楼下餐厅。今天下雨，家里人挺齐，爷爷奶奶不用下地，爸爸的工地也没法开工。只有妈妈从外地老板催得紧，被厂里叫去加班。

一家人吃了一会儿，热情开朗的奶奶发话了：“别光顾着吃喝啊，优优跟奶奶说说学校里的事。”

我一听，猛地想起来，还真有事要说。“奶奶，上个星期派来一位叔叔给我们上法制课。临了，布置了作业，要我们都争做小小法制宣传员。要不，今天我就先在家里宣传宣传？”

坐在我左边的爷爷喝了一口酒，美滋滋地咂咂嘴，说：“家里就这几个人，有什么好宣传的。爷爷我一辈子从不做坏事，顶多放些铁夹子打打黄猫。”

“优优，吃饭了。”星期天中午，我还在家里楼上使劲儿写作业，奶奶在楼下喊起来。

小小法制宣传员

掘港镇童店小学 501 班 谢陈铭 辅导老师 季银华

“黄猫？”我疑惑地转过头看右手边的爸爸。“就是黄鼠狼，这都不懂！”

“呀，爸爸，你不能打死黄鼠狼。黄鼠狼是国家保护动物，打死它们可就犯了法啊！”

“哈哈，”爸爸像听到了笑话，“黄猫哪年不咬死家里几只鸡，还要保护它！”

“咬死家里鸡也不能捕杀它们，保护动物就得受保护！”我认真地说。

爸爸见了，忙说：“好的，好的，雨停了，我就去把铁夹子收回来。”

“不要吵了，好好吃饭。”一小杯白开水见了底，爸爸又拿起了酒瓶。奶奶见了，说：“喂喂，少喝点，优优她早上没带雨披，你还要去接她。”

“不要吵了，好好吃饭。”一小杯白开水见了底，爸爸又拿起了酒瓶。奶奶见了，说：“喂喂，少喝点，优优她早上没带雨披，你还要去接她。”